

## 习近平同菲律宾总统通电话

新华社北京8月27日电 国家主席习近平8月27日同菲律宾总统杜特尔特通电话。

习近平指出,过去几年,中菲关系历经转圜、巩固、提升,建立了全面战略合作关系,为两国人民带来实实在在利益,也为地区和乎稳定提供了正能量。中国人讲,“以心相交者,成其久远。”中方一向对朋友重信守诺。中方高度重视对菲关系,支持菲方坚定奉行独立自主和平外交政策,愿同菲方深化友谊和互信,坚守睦邻友好大方向,确保两国关系始终沿着正确轨道行稳致远。我愿同你保持密切交往,经常就彼此关心的重要事项交换意见。

习近平强调,早日战胜新冠肺炎疫情,实现经济复苏增长是各国当务之急。中方将继续同菲方加强抗疫合作,为菲方抗击疫情提供力所能及的支持和帮助。共建“一带一路”倡议同菲方“大建特建”规划对接已经取得重要成果,中方愿同菲方一道努力,推动更多合作项目落地,让中菲合作成果更好惠及两国人民。中方愿同菲方把握大势,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体,为地区和乎繁荣作出更大贡献。

杜特尔特表示,中国共产党成立100周年是具有里程碑意义的历史事件,中国8亿多人摆脱贫困是中

国共产党取得的非凡历史成就,我再次表示热烈祝贺。过去5年里,菲中开启了全面战略合作关系的新时期。面对新冠肺炎疫情,菲中友谊经受住考验,双边经济合作逆势上扬,很好诠释了“患难见真情”。菲方赞赏中方为引领全球团结抗疫作出的贡献,感谢中方为菲方提供疫苗等帮助,希望同中方继续加强抗疫合作。菲方欢迎中方更多投资非规划建设项目,希望两国基础设施、农业等领域务实合作取得更多成果。菲方珍视同中方的友谊,不会在地缘政治中做伤害中方利益的事情,愿积极推动东盟同中国关系持续发展。

## 习近平同葡萄牙总统通电话

新华社北京8月27日电 国家主席习近平8月27日同葡萄牙总统德索萨通电话。

习近平指出,当今世界正处在一个特殊的历史时期,世界各国面临新冠肺炎疫情、经济复苏、气候变化等共同挑战,尤其需要团结和合作。中葡都是文明古国,两国应该加强沟通协调,携手应对共同挑战。中国已向100多个国家特别是发展中国家提供了超过9亿剂新冠疫苗,今年还将努力向全球提供20亿剂疫苗。中方愿继续支持葡方抗击疫情,推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调,实现中华民族伟大复兴是全体中国人

民的梦想,同世界各国人民的美好梦想相连相通。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,愿同包括葡萄牙在内一切爱好和平的国家一道,推动尊重各国自主选择制度和道路,倡导不同文明共存互鉴,推动构建人类命运共同体。中方愿同葡方加强发展战略对接,推进能源、金融、基础设施建设等领域合作,探索开展第三方市场合作。欢迎葡方积极加入“支持非洲发展伙伴关系”。中方将把北京冬奥会办成一届简约、安全、精彩的奥运盛会,欢迎葡方运动员来华参加,展现冰雪运动风采,传递奥林匹克精神。希望葡

方为推动中欧关系发展发挥积极作用。

德索萨表示,近年来葡中关系始终保持良好发展势头,两国经济合作日益深入。葡方欢迎中方企业赴葡经营合作。葡中两国在维护多边主义、促进世界和平安全等问题上拥有很多共同语言和共同利益。葡方愿同中方一道支持联合国作用,并在二十国集团等多边框架下加强沟通协调。葡方赞赏中方为推动国际合作抗击新冠肺炎疫情持续发挥重要作用,愿同中方加强合作。中方在阿富汗等地区热点问题上具有重要影响,葡方支持中方发挥更大作用。

## 习近平同马拉维总统通电话

新华社北京8月27日电 国家主席习近平8月27日同马拉维总统查克维拉通电话。

习近平指出,中马建交以来,两国关系快速健康发展,政治互信持续增强,人民友谊不断加深,在国际事务中相互理解、相互支持。双方携手抗击新冠肺炎疫情,务实合作稳步推进。中方愿同马方继续加强抗疫合作,希望中方援助的新冠肺炎疫苗能够为马拉维战胜疫情发挥积极作用。

习近平强调,中国是马拉维真诚可靠的发展伙伴。中方赞赏马方坚持一个中国原则,支持马拉维自主探索符合本国国情的发展道路,愿继续为马拉维经济社会发展提供力所能及的支持和帮助。中方愿同马方加强发展战略对接,深化治国理政、减贫和发展等领域交流合作,推进基础设施、农业、医疗卫生等领域合作,推动两国友好务实合作不断取得新成果。中方愿同马方拓展在国际和地区事务中合作,维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

查克维拉表示,再次祝贺中国共产党成立100周年,祝贺中国在解决贫困问题方面取得的历史性成就。马方高度重视同中方的关系,珍视两国在各领域的良好合作,希望马中关系更加坚固强劲。感谢中方为马方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助。中方的投资和合作为马拉维国家经济社会发展发挥了重要作用,马方期待同中方加强基础设施、发展等领域务实合作,深化在非中合作论坛框架下的合作,助力马拉维实现国家发展。马方坚定奉行一个中国政策,反对借人权问题干涉别国内政,反对将病毒溯源问题政治化。马方愿就国际和地区事务同中方加强沟通合作。

## 全球最大集成管廊模块启运



近日,一艘装有两个全球最大集成管廊模块的驳轮启程,驶往俄罗斯。届时,该集成管廊将作为管径、管路的通道,应用在北极液化天然气项目中。

图为出发前夕,驳轮停靠在惠生集团浙江舟山市秀山基地生产码头。

姚峰摄  
(人民图片)

## 高原“曼巴”

本报记者 王俊岭

在国际医学界一度十分流行。

然而,吴天一很快发现,很多高原病,被当作普通肺炎、肺充血症进行治疗。缺氧、低压,不仅阻碍了人们开发利用高原的脚步,也威胁着当地群众的身体健康。吴天一下定决心:“必须找出高原病的致病原因,不断研究下去!”

为了摸清各类高原病的发病情况和机理,吴天一吃尽了苦头。1985年,一次外出调研,途中遭遇雪天。司机从柏油路到沙路忘了换挡,汽车一下从橡皮山顶翻至山脚。吴天一从车里爬出来,捡回一条命,但左边四根肋骨、肩胛骨、髌骨、两条腿都

断了,全身14处骨折……

吃了太多苦,不断长见识。青藏铁路建设期间,吴天一主持制定一系列高原病防治措施和急救方案,创造了高原铁路建设工人无一例因高原病致死的奇迹。2020年,凝聚了吴天一毕生心血的《吴天一高原医学》出版。从高原肺循环,到间歇性低氧,再到高原危重病急救研究……书中很多内容填补了国际空白,成为国际标准,也为更多高原“曼巴”提供了悬壶济世的科学指南。

“中国是高原大国,高原适应问题、高原病防治问题,都是必须要解决的。我要为这个事业攻关到底!”如今,吴天一斗志丝毫不减。

## 家门口看上专家号

本报记者 曹文轩

“那么麻烦干啥?咱们镇上的卫生院,就能看上省里的专家号!”朋友一句话,让正准备动身去海口大医院看病的周潮洪定住了身。

“当真?”老周将信将疑。“当真!”朋友确认。

这段时间,老周总感觉眼前有黑影,几天不见好。带着疑虑,他找到琼海市中原镇中心卫生院眼科医生陈静求证。陈静告诉他,院里去年配了眼镜,拍的片子通过5G信号上传到

服务器,海南省眼科医院的专家远程会诊,跟面对面一个样。现在卫生院得到省里9家大医院诊断中心的支持,半年时间里,通过5G远程门诊累计接待患者超过2000人次。

这下老周放了心。前后不到10分钟,专家的诊断结果就出来了:患的是高血压诱发的玻璃膜疣。按着专家处方用了药,没几天,症状就得到缓解。

老周掰着指头算了一笔账:去一趟海南省眼科医院,坐车加上排队、

看病的时间要一天,往返的路费是80元,两顿饭20多元,折腾一趟要多花100多元,现场挂不上挂上专家号还难说,网上预约自己又不会。“在家门口看病,省钱又省心,多好!”

去年11月,海南启动了基于5G物联网的基层医疗卫生机构能力提升工程项目,以实现“小病不进城、大病不出岛”为目标,着力构建“15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”。目前,已有340家乡镇级医院和2600余家村卫生室安装5G远程医疗设备,累计使用4.7万次。

民生小事这样解决  
欢迎提供线索: minshengxiaoshir@126.com

## 中国共产党的历史使命与行动价值 ①

编者按

今年是中国共产党成立100周年。100年来,中国共产党带领中国人民书写了中华民族几千年历史上最恢弘的史诗。

而今,中国共产党是拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。我们常说,“大就要有大样子”。那么,中国共产党是什么样,我们该如何给它画像?

中共中央宣传部8月26日发布的一部重要文献《中国共产党的历史使命与行动价值》提供了答案。围绕这部文献,从今天起,本报推出系列评论,和读者一起读懂中国共产党是一个什么样的政党。

我们会发现:这个党,全心全意为人民服务;这个党,为实现理想不懈奋斗;这个党,具有强大领导力和执政力;这个党,始终保持旺盛生机和活力;这个党,为人类和平与发展贡献力量。

随着中国日益走近世界舞台中央,国际社会对中国的关注与日俱增,对中国共产党的关注与日俱增。今年7月1日,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记发表的重要讲话引起了国际国内广泛关注。

8月26日,为帮助国际社会了解真实、立体、全面的中国共产党,中共中央宣传部发布了一部重要文献——《中国共产党的历史使命与行动价值》。这部文献共四万多字,坚持以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指导,高度凝练地向世界介绍中国共产党。文献包括三个板块:前言、正文和结束语,前言和结束语主要阐明中国共产党从哪来、向何处去,正文从五个方面回答了中国共产党是一个什么样的政党。

从哪来、是什么样、向何处去,一本薄薄的册子就解答这三大重要问题,其分量可想而知。其中的五个方面,勾勒出了这个大党的形象。

第一,中国共产党是全心全意为人民服务的政党。来自人民、依靠人民、为了人民,是100年来中国共产党的发展逻辑和胜利密码。中国共产党从诞生之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。中国人民对党的拥护,是经过反复比较,

## 中国共产党是一个什么样的政党?

经过无数事实和考验形成的。中国人民一旦认定了中国共产党的领导,就不曾改变过。

第二,中国共产党是为实现理想不懈奋斗的政党。共产主义、社会主义是中国共产党始终坚守的理想信念。100年来,党遭遇过各种艰难险阻,付出过巨大牺牲,但始终信念不改、奋斗不止。一切成就都是接续奋斗的结果,一切事业都需要在继往开来中推进。中国共产党以奋斗铸就历史,也必将以奋斗创造未来。

第三,中国共产党是具有强大领导力和执政力的政党。中国共产党在中国这样一个大国,能够把亿万人民团结凝聚起来,一次次战胜困难危机,一次次从胜利走向胜利,关键在于党具有强大的领导力和执政力。中国共产党这样一棵枝繁叶茂的大树,具有不断成长的内生动力,具有抵挡任何风雨侵袭的强大力量。

第四,中国共产党是始终保持旺盛生机和活力的政党。中国共产党是在十分复杂的内外环境中产生和发展的,面临着形形色色的考验和挑战。之所以历经百年而不衰,在于中国共产党能够不断领导人民进行伟大的社会革命,也能够进行伟大的自我革命,始终保持肌体健康和生机活力。

第五,中国共产党是为人类和平与发展贡献力量的政党。无论国际形势如何变化,中国共产党始终关注人类的前途命运,愿同世界上一切进步力量携手前进。从中国与西方大国崛起的相互比较中,可以清晰地看出,和平发展是中国共产党的执政轨迹、执政逻辑和执政方向,也是中国的发展轨迹、发展逻辑和发展方向。

这是中国共产党首次向国际社会发布这样一部关于百年大党的重要文献,具有重要意义。这部文献的发布,既体现了中国共产党的诚意,也体现了中国共产党的自信。

正如这部文献结束语所言,“一切事物发展都有逻辑可循,政党也是如此。从中国共产党的过去,可以解释它的现在,也可以看到它的未来。”相信,这部中国共产党自我剖析、自我展示、自我陈述的重要文献,一定会帮助国际社会更好地理解这个世界第一大党。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯